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赤峰二中2015级高一下学期第一次月考

地理试题
第Ⅰ卷
单项选择题（每小题只有一个正确选项，共30小题，60分）
下图为“我国1950～2000年人口增长动态统计图”，读图回答1-2题。
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1．1960年，我国人口增长出现明显的变化，下列说法正确的是
A．该年人口出生率和死亡率明显下降
B．人口自然增长率较低，但高于2000年
C．人口已出现负增长，为现代型增长模式
D．人口出生率明显下降，死亡率明显上升，并出现负增长
2．1970～2000年，有关我国人口增长特点的叙述，正确的是  

A．自然增长率总体下降


B．出生率波动下降
C．死亡率明显下降



D．处于现代型人口增长
劳动参与率，是经济活动人口(包括就业者和失业者)占劳动年龄人口的比率，是用来衡量人们参与经济活动状况的指标。下图为我国分年龄组劳动参与率变化曲线图，读图回答3-5题。
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3．关于图示信息的叙述正确的是  

A．随着年龄增长，劳动参与率呈下降趋势
B．随着年龄增长，劳动参与率呈上升趋势
C．我国经济活动人口的主体集中在20~49岁   
D．15～19岁人口劳动参与率逐年呈上升趋势
4．我国为应对劳动参与率变化产生的不利影响可能采取的最有效措施是

A．控制人口的出生率            B．适当延长退休年龄
C．提高居民的受教育水平        D．取消养老金
5．目前，我国全面放开二孩的人口政策对社会经济带来的影响可能是 

A．增加劳动参与率             B．有利于改善男女性别比例失衡状况
C．解决人口老龄化问题         D．缓解劳动力人口的抚养压力
下表为新疆和浙江在两个时段的人口迁移变化（迁移率至迁移人口占总人口的比重，人口迁移以青壮年为主）。读图完成6-7题。
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6. 影响1995～2005年新疆和浙江人口迁移的主要因素分别是
A．资源开发   工业化              B. 婚姻家庭   文化教育
C. 生态改善   工业化              D. 资源开发   文化教育
7. 浙江省人口迁移变化对该区域产生的影响是
   A. 加快人口老龄化          B. 加快耕地资源开发
   C. 加快城市化进程          D. 加快环境质量改善
作为上海发展十分重要的五年，上海在“十三五”建议稿中牢牢把握底线思维。底线一：守住常住人口规模底线，就是把常住人口不超过2500万作为长期调控目标。据此回答8-9题。
8.有关人口容量的说法，正确的是：
A．随着科技的发展，资源利用率不断提高，人口容量是无限的
B．人口容量主要决定于生存空间的大小
C．资源、科技发展水平及人口的文化和生活消费水平对人口容量影响很大
D．人口的文化和生活消费水平对环境人口容量影响很小
9．针对把常住人口不超过2500万作为长期调控目标，上海市应
①超出本地区范围过度索取资源，发展生产　
②建立公平的秩序，使多数人有追求高水平生活质量的权利　
③尊重人地协调发展的客观规律　
④加快人口的增长，保持较高的增长速度
A．①②        B．②③        C．③④       D．①④
下图为江苏某城市不同时期功能区分布图。该城市常住人口总规模2005年达60.5万人，2014年增至近百万人。读图回答10-12题。
[image: image4.jpg]



10.从2005年到2014年，住宅区的变化表现为
①面积扩大、分布集中      ②在功能上出现分化    

③向西部和北部扩展        ④用地更加集约
A．①②    B．②③    C．③④    D．①④
11．工业区布局变化的合理性体现在
    ①在空间上更分散，避免污染源过于集中   

②沿公路分布，降低运输成本  

③接近原料产地    ④布局在盛行风向的垂直郊外，污染轻
A．①②    B．②③    C．②④    D．①④
12．该城市水面面积的变化对城市生态环境的积极影响是(    )
①调节气温和湿度        ②减少土地盐碱化
③提高蓄洪和防洪能力    ④降低水土流失面积
A．①②    B．③④    C．②③    D．①③
TOD模式，是以公共交通为导向的城市用地开发模式。即以公交站点为中心、以400～ 800米（5～10分钟步行路程）为半径建立集商业、工作、文化教育、居住等为一体的区域中心。下图为“TOD开发模式示意图”，据此完成13—14题。
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13. 图中A、B、C三类城市功能区分别为
    A. 居住区、办公区 、核心商业区     B. 居住区、核心商业区、办公区
    C. 核心商业区、居住区、办公区      D. 办公区、核心商业区、居住区
14. TOD开发模式可以
    A. 完全用步行替代公共交通                    B. 降低土地利用密度
    C. 减少人口“钟摆式”流动导致的交通拥堵      D. 降低区域人口密度
读“甲、乙、丙三个服务中心的服务范围示意图”，完成15-16题：
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15. 下列商业部门与图中服务中心甲、乙、丙的服务职能依次对应正确的是
    A.汽车销售、珠宝商行、星级宾馆
    B.高档电器、早点铺、星级宾馆
    C.汽车销售、家用电器、早点铺
    D.早点铺、星级宾馆、家用电器

16.  有关该图的说法正确的是
A. 甲对顾客的吸引力超过乙，人们寻求服务总是优先考虑甲
B. 到乙地寻求服务的人不会再到甲地寻求服务
C. 位于丙地的人寻求较高等级的服务时会优先选择乙
D. 甲、乙两地的服务范围都不是固定的

读某国工业化、城市化的不同阶段示意图，回答17-18题。
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17．有关该国的叙述正确的是(    )
A.该国城市化进程与工业化水平不相适应
B.该国属发展中国家
C.阶段Ⅲ，该国经济增长主要依靠第三产业
D.城市化与工业化呈同步增长趋势
18．在阶段Ⅲ中，该国吸纳劳动力就业的产业部门是(    )
①劳动密集型工业    　②资源密集型工业　 

③技术密集型产业　    ④第三产业 

A.①②　　     B. ③④        C. ①④        D. ②③
自20世纪90年代初，浙江温州的一些瓜农到海南岛承包土地，种植西瓜，产品销往全国各地。他们每年8月底到海南岛种西瓜，次年5月中旬返回温州。据此回答19-20题
19.浙江温州和海南岛两地发展西瓜种植，共同的优势条件是(　　)
A．地势平坦，平原广大　　　　     B．降水丰富，水源充足 

C．光照充足，都是亚热带气候     　D．雨热同期，气象灾害少
20、温州瓜农选择在海南岛种植西瓜，是因为海南岛(　　)
A．西瓜品种优　　B．种植成本低　　C．反季种植利润高　　D．市场需求大

阳台农业不仅指单纯的在阳台空间进行农业活动，也包括在屋顶、露台等空间的农业，栽培模式趋无土性，生产产品趋观赏性与自给性，是现代都市农业中的一种形式。读图回答21～22题。

[image: image7]
21．阳台农业与传统农业相比，更加注重 

A．土地         
B．市场        
C．技术      D．劳动力
22．阳台农业的发展，可能带来的影响 

①对传统农业生产带来冲击较小         ②提高生产效率和农业商品率
③美化环境，减缓城市热岛效应         ④节约耕地，降低农产品生产成本
A.①③       

B．②③       

C．①④       

D．③④
在地理学科中，以一点为原点，从原点出发分3个方向，从3个方向来表示工农业生产情况并形如靶子的地理模型叫做“靶子图”。读①②③三个“靶子图”，回答23-25题。
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23.在下列省份中，②地可能是
   A、新疆         B、西藏        C、河南        D、上海
24.有关①②③农业地域类型的判断，正确的是
A．①为商品谷物农业                B．三地的商品率都很高
C．③为混合农业                    D．②为季风水田农业
25.根据图中信息推断，下列说法正确的是
A．②科技水平较低                  B．③生产规模小
C．①市场适应性差                  D．①②机械化水平高
下图示意季风水田农业、商品谷物农业、大牧场放牧业和混合农业四种代表性农业地域类型的农业结构及商品率情况。读图，完成26-27题。
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26．甲、乙、丙、丁四种农业地域类型中，属于商品谷物农业的是
    A．甲      B．乙       C．丙       D．丁
27．丙农业地域类型
A．水利工程量大   B．劳动力密集型   C．专业化程度高   D．生产规模小
哥伦比亚已经成为世界重要的鲜切花生产国，读下图完成28～30题。
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28. 每年的情人节（2月14日），在美国销售的鲜切玫瑰花多来自哥伦比亚。与美国相比，在此期间，哥伦比亚生产鲜切玫瑰花的优势自然条件是
A. 地形较平　　   B. 降水较丰沛       
C. 气温较高        D. 土壤较肥沃
29. 哥伦比亚向美国运送鲜切玫瑰花宜采用
A. 公路运输       B. 铁路运输          
C. 航空运输        D. 海洋运输
30. 目前，墨西哥已成为哥伦比亚在美国鲜切花市场的竞争对手，与哥伦比亚相比，墨西哥开拓美国鲜切花市场的优势在于
A. 运费低           B. 热量足        
C. 技术高          D. 品种全
第Ⅱ卷
综合题（共40分）
31、2012年8月7日，“2012年全国老龄宣传工作座谈会”在贵州省贵阳市召开。全国老龄办副主任吴玉韶在会上指出，我国老龄化形势的严峻性和特殊性是世界上独一无二的，老龄化问题是关系国计民生和国家长治久安的一个重大社会问题。老龄宣传要转变观念，在宣传内容上努力实现从老龄工作宣传向老龄问题和积极应对人口老龄化宣传的转变。阅读下列材料，回答问题。（13分）
材料1：中国1950年、1980年、2010年、2050年(预计)人口金字塔结构示意图。
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材料2：据国家统计局最新数据显示，2010年末我国总人口为13.397亿，超过60岁的老年人为1.776亿，约占总人口的13. 26%，城乡老年空巢家庭比例不断上升，城市老年空巢家庭已达到49.7%，农村老年空巢家庭已达到38.3%，家庭养老功能不断弱化。未来五年将是人口老龄化加速发展期，将呈现老龄化、高龄化、空巢化加速发展的新特征。
(1)读材料1，属于2010年人口金字塔示意图的是哪个？请描述该年人口增长模式特点。（4分）
(2)读材料2，说明人口老龄化、高龄化将产生哪些问题？（6分）
（3）面对日益严重的老龄化、高龄化、空巢化问题，有的专家提出应放宽生育控制、实行二胎化政策，对此，你是否赞成？理由是什么？（3分）
32.阅读图文资料并结合所学知识，完成下列各题。(16分)

20世纪50年代以来，下图中我国境内某些区域建立了许多国营农场，引种优质长绒棉。目前，这些区域的棉区是我国最大的商品棉生产基地，种植规模大，机械化水平高。近年来，每至棉花收获季节，数十万外地民工前来这里采摘棉花。

[image: image10.png]ESE
REEHGF

- PE
BRI
T W
i} 23





(1)推断并说明这些国营农场的分布规律。分析这些地区种植优质长绒棉有利的自然条件。(6分)

(2)距消费市场较远却并未影响该区域商品棉销售，请解释原因。(6分)

(3)说明该区域商品棉生产的限制性因素。(4分)

33、下图是农场A和农场B的有关资料。仔细阅读，分析回答下列问题。（11分）
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（1）两农场农业生产地域类型均属于：                  ( 1分)
A.商品化农业



B.水稻种植业
C.混合型农业



D.乳畜业
（2）在市场经济条件下该农业地域类型有哪些优点？         （4分）
（3）两农场中降水比较稀少的是_____________，判断理由是_____________
___________________________________________________________。（3分）
（4）两农场中比较接近人口稠密地区的可能是_____________，判断理由是____________________________________________________。 （3分）

地理参考答案
一、单项选择
1-5、DB CBD   6-10 AC CB D  11-15CD BC C  16-20D CB B C 21-25CA CDA 26-30DC CCA
二、非选择题
31【答案】(1)丁。出生率低、死亡率低、自然增长率低4
(2)社会赡养费用上升，政府财政压力增大；社会需求不旺，影响经济增长；青壮年负担过重等。6
(3)赞成。 可以改变我国的年龄结构，减轻青壮年和社会的负担。3
不赞成。我国人口基数大，人口增长仍很快；将进一步加大人口与资源、环境之间的矛盾。
32.答案：(1)分布规律：盆地周围绿洲地带(山前洪积－冲积扇地带)。有利条件：(棉花生长期)光照充足，热量充足，有灌溉条件。6
(2)棉花易储存、易运输(交通条件改善)；棉花品质优良(我国最大的长绒棉生产基地)；市场需求量大。6
(3)劳动力不足，在棉花采摘期尤为突出；气候干旱(降水稀少)，水资源有限。4
33、【答案】（1）C   1
（2）①混合型农业有利于保持农业生态系统的良性发展。畜牧业可为种植业提供更多的有机肥料，增加土壤肥力；而种植业也可为畜牧业提供良好的饲料。②可根据市场需求量决定生产规模、数量和农产品的种类，农业生产具有很大的灵活性和对市场的适应性，可以保证农场的收入稳定。4
（3）A
A农场建有引水渠，说明其降水少，农业需要引水灌溉  3
（4）B
B农场的全年收入以乳酪产品、花卉、牛肉创造的收入为主，说明其城郊农业发达，为城市和人口聚居区提供大量的乳、肉、蛋、禽等生活食品   3
图1   阳台农业景观图
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